Ks. Mariusz Sztaba                   

Jak poznać osobowość i duchowość Jana Pawła II?

Kolejne pokolenia Polaków (ale nie tylko) potrzebują na nowo „uczyć się” Jana Pawła II, odkrywając jego dorastanie do świętości dokonujące się                          w codziennym, niełatwym życiu. Święty papież Polak jest/może być wzorem osobowym dla współczesnego człowieka, ukazując piękno i wielkość człowieczeństwa pomimo niesprzyjających warunków i  różnego rodzaju trudności. 

Dlatego my dorośli, powinniśmy tą troską i pracą otoczyć dzieci                    i młodzież, którzy nie mogli towarzyszyć Papieżowi i jego nauczaniu oraz podróżom do Ojczyzny, tak jak my, z racji swojego młodego wieku. Dlatego też w prezentowaniu osoby Jana Pawła II musimy zrezygnować z utożsamienia Papieża z „kremówkami” i obrazem „miłego staruszka”. To prawda, że poczucie humoru i umiejętność śmiania się z siebie, jest jednym z głównych kryteriów dojrzałej osobowości - chociażby w koncepcji G. Allporta. Sam osobiście lubię czytać anegdoty z życia Papieża, podziwiając Jego dowcip sytuacyjny, cenne riposty, zabawne sytuacje ukazujące jego naturalność, otwartość, radość                     i optymizm. To jednak za mało, aby ogarnąć fenomen Papieża-Polaka! 

1. Wielowymiarowość osobowości Jana Pawła II

Zdając sobie sprawę z niepowtarzalności i wielowymiarowości osoby Jana Pawła II, musimy znaleźć i dać młodemu pokoleniu klucz do odkrycia tej bogatej osobowości. „Wielowymiarowość” Papieża wyraża się m.in. w tym, że był on: „rasowym” naukowcem-myślicielem (filozofem-etykiem i teologiem, twórcą adekwatnej antropologii oraz teologii ciała); poliglotą; poetą i prozaikiem władającym poprawną i piękną polszczyzną; doskonałym duszpasterzem (już jako młody kapłan i do końca swego życia wykorzystującym wiele środków i metod w tej pracy); niestrudzonym pielgrzymem – ewangelizatorem, znającym bolączki ludzi całego świata; turystą znającym świetnie geografię i ciekawe miejsca, zarówno w Polsce, jak i na świecie; sportowcem kochającym aktywny sport (piłka nożna, narty, kajakarstwo, pływanie itd.); biesiadnikiem – uwielbiał spotkania ze znajomymi, a w trakcie nich wspólne gawędy, śpiewanie, opowieści. 

Papież - Polak to nie tylko naukowiec, ale „oryginalny, suwerennym                      i racjonalny myśliciel. Jak podkreślają Jego znajomi, K. Wojtyła „myślał w głowach innych”, „otwierając” równocześnie innym swoją głowę na ich przemyślenia. Niewątpliwie jego wiedza pozostawiona w licznych dokumentach i przemówieniach ma charakter mądrościowy, co nadaje jej dodatkowego znaczenia i chroni ją przed dezaktualizacją. Sam podczas całego swojego życia oddawał się „posłudze myślenia” i do tej posługi wzywał każdego dorosłego człowieka, a w sposób szczególny ludzi nauki. 

Trzeba wiec skorzystać z tej okazji, aby studiując papieskie teksty, nabywać tej mądrościowej wiedzy i dzielić się nią z innymi, szczególnie                     w czasie, gdy nauce i kulturze życia codziennego brakuje tego mądrościowego charakteru. 

Dlatego postuluję, aby rzetelnie studiować dokumenty papieskie sięgając do źródeł, a nie tylko do wybiórczych ich opracowań. Personalistyczna rewolucja myślowa zapoczątkowana przez K. Wojtyłę, a kontynuowana przez Jana Pawła II domaga się dalszego pogłębiania i popularyzowania w zgodzie ze źródłami.

Wymiarów nietuzinkowej osobowości Ojca Świętego jest znacznie więcej – myślę, że każdy mógłby coś jeszcze dodać od siebie. Jedno jest pewne to był – JEST! – święty żyjący pośród nas, który przez kontakt z Bogiem doskonalił każdego dnia swoje człowieczeństwo, dorastając do tego, aby Boga nazywać Ojcem, Jezusa – swoim Bratem, Ducha Świętego – Mieszkańcem swojej duszy, Maryję – swoją Matką, a świętych swoimi Przyjaciółmi i Powiernikami.  

W przestrzeni religijnej Jan Paweł II żyje już na wieki. Kościół jest bowiem „domem pamięci” o swoich świętych. Chrześcijańska „memoria” jest obecnością, która stanowi dla wierzącego źródło wartości i punkt odniesienia. Liturgia Kościoła strzeże przed polityczną instrumentalizacją historii i jej bohaterów.

 Ale przecież Ojciec Święty żył w konkretnym czasie i miejscu. Można więc i należy zachować o nim pamięć także w przestrzeni pozareligijnej, a wiec podlegającej historyzacji. Dla zachowania należytej pamięci o Janie Pawle II                  w przestrzeni pozareligijnej, musimy wspólnymi siłami i poprzez wnikliwą analizę jego dokumentów i życia szukać odpowiedzi na trzy podstawowe kwestie: co Papież-Polak dał światu, tzn. ludziom, poszczególnym kategoriom wiekowym i zawodowym? Co Jan Paweł II ofiarował Kościołowi? Co Ojciec Święty zrobił dla Polski i Polaków? 

Każde z tych pytań domaga się rzetelnych studiów, wnikliwej analizy                  i udokumentowanej prezentacji. Chodzi więc o udokumentowanie i popularyzację historycznej i niepodważalnej roli Jana Pawła II, także z myślą o następnych pokoleniach
2. Publikacje służące zachowaniu pamięci o Janie Pawle II w przestrzeni pozareligijnej
Jako na udane próby zachowania tej historycznej pamięci o Papieżu-Polaku pragnę wskazać na kilka ważnych pozycji książkowych. 

Pierwsza z nich odnosi się do czasów pobytu i działalności K. Wojtyly w Polsce. Książka M. Lasoty pt. Donos na Wojtyłę, Kraków, 2006, starająca się zrekonstruować portret k. Wojtyły kreślony przez władze PRL i SB, ukazuje nam obraz niezłomnego człowieka, Polaka, kapłana, naukowca. 

Drugą polecaną pozycją jest zbiór dokumentów opracowany i zaprezentowany przez A. Friszke i M. Zarębę pt. Wizyta Jana Pawła II w Polsce 1979. Dokumenty KC PZPR i MSW, Warszawa, 2005. Książka ta traktuje o kulisach przygotowania pierwszej pielgrzymki Jana Pawła II i jej przebiegu w oczach partyjnych przywódców. Znajdziemy w niej interesujące dokumenty opisujące reakcje władz PRL-u na wybór K. Wojtyły na Papieża, oraz późniejsze ich poczynania i konsultacje czynione w tej sprawie z władzami Kremla.

Następną pozycją wartą polecenia jest znakomita biografia G. Weigla pt. Świadek nadziei, Kraków, 2005. Ukazuje ona w sposób rzeczowy                            i obiektywny, w oparciu o wiele dokumentów, K. Wojtyłę - Jana Pawła II jako tego, który w duchu wiary i miłości Boga i człowieka kształtował współczesną sobie rzeczywistość świata i Kościoła. Bardzo rzetelną od strony faktograficznej i śmiałą w swoich analizach i wnioskach jest także pozycja B. Lecomta pt. Pasterz, Kraków, 2006. Wydaje się ona być dobrym dopowiedzeniem do biografii G. Weigla.

Niezwykle cenną publikacją dla zachowania pamięci o Janie Pawle II w przestrzeni pozareligijnej jest książka byłego ministra republiki Francuskiej - J.B. Raimonda pt. Jan Paweł II Papież w samym sercu historii. Apostoł prawdy i wolności jako dyplomata i polityk, Gniezno 2000. Autor jako zawodowy polityk i dyplomata w oparciu o źródła, ukazuje publiczny                               i polityczny wymiar działalności Papieża, podejmując udaną próbę zaprezentowania jej osiągnięć, ale i porażek. Nie każde bowiem spotkanie Ojca świętego z politykami i Jego odezwy z przesłaniem moralnym skierowane do przywódców w ważnych sprawach politycznych, przynosiły oczekiwane skutki. 

Uzupełnieniem tej pozycji może być z kolei praca zbiorowa pod redakcją W. Bartoszewskiego pt. Te chwile tworzą historię. Spotkania z Janem Pawłem II, Kielce 2004. Publikacja zawiera autoryzowane świadectwa osób życia publicznego, które spotykały się z Janem Pawłem II i dały świadectwo swoim odczuciom i przemyśleniom w związku z tymi spotkaniami, kreśląc zarazem ciekawy obraz osobowości i duchowości Papieża. 

Wśród tych osób dających świadectwo o swoich spotkaniach z Papieżem są m.in.: Boutros Ghani – sekretarz ONZ w latach 1992-1997, G. Busch – prezydent USA w latach 1989-1993; M. Gorbaczow – pierwszy prezydent ZSRR; H. Kohl – kanclerz Niemiec w latach 1982-1989; Cz. Miłosz – lauret Literackiej Nagrody Nobla w 1980 r. i wiele innych znakomitych osób.

3. Klucz do zrozumienia osoby Papieża

Poznając od kilkunastu lat postać i dzieło Jana Pawła II, pisząc prace naukowe i popularnonaukowe w oparciu o Jego nauczanie, zadawałem sobie pytania, z myślą zarazem o nowych pokoleniach: Jaki jest najprostszy sposób do odkrycia osobowości Jana Pawła II? Czy potrzeba przeczytać ponad 70 tysięcy zapisanych i opublikowanych stron Jego nauczania z okresu pontyfikatu? Myślę, że nie trzeba aż takiego trudu, chociaż byłaby to niesamowita przygoda duchowa i intelektualna dla każdego człowieka. Na początek proponuję jednak prostszą drogę, dostępną każdemu czytelnikowi. 

Kluczem-drogą do poznania wielowymiarowej osobowości Papieża -Polaka są jego prywatne książki – swoiste autobiografie.

3.1. Dlaczego chrześcijanin nie powinien się lękać?

Jan Paweł II w książce pt. Przekroczyć próg nadziei (1994), odpowiadając na pytania V. Messoriego, opowiada m.in. o swojej wierze; o „pożytku” z wiary, o „dowodach” na istnienie Boga; o innych wielkich religiach świata; wyzwaniach nowej ewangelizacji; o tym, dlaczego ufa młodym i dlaczego darzy ich taką miłością; o niezwykłości Soboru Watykańskiego II, którego był uczestnikiem; o geniuszu bycia kobietą; o relacji zachodzącej pomiędzy Ewangelią a prawami człowieka; o źródle swojej wielkiej miłości do Matki Boskiej i wezwaniu Totus Tuus; o tym, dlaczego jest Człowiekiem nadziei i woła do ludzi, aby się nie lękali.

3.2. Czym jest Kościół i  kapłaństwo dla Jana Pawła II?

W książce Dar i Tajemnica (1996), napisanej w pięćdziesiątą rocznicę swoich święceń kapłańskich, Papież-Autor, wprowadza nas w historię swojego powołania kapłańskiego, sięgając do czasów pobytu w Wadowicach. Autor przenosi nas następnie w czas studiów na Uniwersytecie Jagiellońskim                         w Krakowie, gdzie „zakochał się” w słowie dzięki rozpoczętym studiom literackim (językowym) i tę swoją miłość wyrażał poprzez uczestnictwo w teatrze słowa, zainicjowanym przez M. Kotlarczyka. Był to zarazem czas II wojny światowej i podjęcia decyzji wstąpienia do tajnego Seminarium Duchownego, przy równoczesnej fizycznej pracy w krakowskim Solvayu. 

Na podstawie Daru i tajemnicy dowiadujemy się o tym, jak przygotowywał się K. Wojtyła do kapłaństwa. Gdzie odprawił swoją pierwszą Mszę św.? Co robił i gdzie pracował po świeceniach? Czym jest kapłaństwo i czym powinno być? Jakie trudności i radości przeżywał on jako kapłan? 

Papież opowiada o tym wszystkim, odsłaniając swoją kapłańską duszę przed każdym czytelnikiem, dzieląc się swoim doświadczeniem bycia kapłanem.

Po ukazaniu się Daru i Tajemnicy, do Ojca Świętego dochodziło wiele głosów podziękowania za to świadectwo i prośby, aby także z okazji czterdziestej piątej rocznicy swojej sakry biskupiej i srebrnego jubileuszu posługi na Stolicy Piętrowej napisał dalszy ciąg wspomnień, rozpoczynając od 1958 roku, w którym został biskupem. Tak powstała książka Wstańcie chodźmy! (2004).
 Autor opowiada w niej m.in. o istocie powołania i działalności biskupa,                              o byciu ojcem dla innych. Dzieli się perypetiami związanymi z drogą naukową, a później pracą naukową. Papież odpowiada m.in. na pytania: dlaczego lubi podróżować, czytać, śpiewać? Autor przybliża czytelnikowi swój wewnętrzny świat z czasów pobytu na stolicy św. Stanisława BM w Krakowie. Ojciec Święty wprowadza wreszcie czytelnika w doświadczenie Kościoła powszechnego: sobór i synod pokazując, że wielkim błędem jest patrzenie na Kościół i odczytywanie go tylko z pozycji socjologicznej i czysto ludzkiej! Taka wizja Kościoła jest redukcją prowadzącą do zafałszowania jego obrazu i istoty jego funkcjonowania (niestety w większości dzisiejszych mediów, relacje na temat Kościoła i jego działalności mają charakter wybitnie redukcyjny oraz   wybiórczy, koncentrujący się na skandalach i sensacjach).

3.3. Jak Papież rozumiał współczesny świat, z jego blaskami i cieniami?

Pod koniec życia Jana Pawła II, ukazała się na rynku wydawniczym ostatnia Jego prywatna książka pt. Pamięć i tożsamość. Rozmowy na przełomie tysiącleci (2005). 
Impulsem do jej powstania były rozmowy, jakie w 1993 roku przeprowadzili z Papieżem profesorowie: Krzysztof Michalski i ks. Józef Tischner - założyciele Instytutu Nauk o Człowieku w Wiedniu. Tematem tej książki, będącej jakby świadectwem Mędrca i Proroka naszych czasów (prorok nie wróży, ale odczytuje współczesną sobie historię w świetle Słowa Bożego - myśli Boga) jest człowiek zanurzony w historii, stający wobec zła XX wieku                 i szukający swej tożsamości w spotkaniu z Bogiem.

 Papież podejmuje w przywołanej publikacji m.in. takie tematy, jak: naród, ojczyzna, demokracja, Europa, zwracając uwagę na te elementy polskiego dziedzictwa, które mają wymiar uniwersalny (tradycja jagiellońska, opór przeciwko nawracaniu siłą, orędzie św. Faustyny o miłosierdziu Bożym).

 Prawdą którą Ojciec św. odkrywa przed nami na kartach swej ostatniej książki jest ta, że zło ma swoje granice, a jego miarą wyznaczającą kres jest Miłosierny Bóg. W ten sposób Jan Paweł II pozostawił nam testament nadziei -  zło nie jest rzeczywistością absolutną! Należy nazywać je po imieniu, dostrzegać je tam, gdzie ono jest. Nie należy nigdy nadawać mu pozorów dobra, Trzeba wyzbywać się dekadenckiego przekonania o ostatecznym zepsuciu ludzkości, ostatecznej wygranej grzechu, przekonania o tym, że zło jest wszechmocne! W związku z powyższymi zagadnieniami, Papież przypomina, że ostatnie słowo należy do Boga. 

4. Jak Papieża odczytywali jego najbliżsi?

Uzupełnieniem tej swoistej autobiografii Jana Pawła II zawartej w kilku pozycjach, jest niewątpliwie książka kard. S. Dziwisza pt. Świadectwo (2007). Autor będąc bezpośrednim świadkiem pontyfikatu Papieża-Polaka, w rozmowie z G.F. Svidercoschim, dzieli się swoimi osobistymi przemysleniami dotyczącymi życia i działalności Jana Pawła II. Wspomnienia rozpoczynają się od czasu objęcia przez ks. S. Dziwisza urzędu kapelana ks. Abp-a K. Wojtyły w październiku 1966 r., a kończą się pożegnaniem z Papieżem podczas pamiętnego pogrzebu.

Dopowiedzeniem do tego świadectwa jest książka - wywiad przeprowadzony przez B. Grysiak z abp. M. Mokrzyckim, drugim osobistym sekretarzem Papieża, pt. Najbardziej lubił wtorki, Kraków (2009). Abp. Mokrzycki ze wzruszeniem wspomina w książce lata spędzone u boku Jana Pawła II. Opowiada o tym, jak wyglądał zwykły dzień w Watykanie, z kim spotykał się Jan Paweł II, jak modlił się, co czytał, co naprawdę lubił śpiewać, kogo zapraszał na Święta Bożego Narodzenia do Watykanu, jak spędzał Sylwestra i m. in. dlaczego lubił wtorki?.

5. Dlaczego Jan Paweł II został kanonizowany?


Pytanie dość prowokujące, ale mające swoje uzasadnienie                                   w procesie  beatyfikacyjnym i kanonizacyjnym, w których postulatorem był ks. S. Oder. On wraz z S. Gaeta, w oparciu o materiały zgromadzone w czasie procesu beatyfikacji Jana Pawła II, napisał książkę pt. Dlatego święty, Kraków (2010). Ukazuje w niej Papieża w trzech odsłonach, jako: człowieka żyjącego w konkretnym czasie i miejscu; papieża, tzn. ojca wszystkich ludzi oraz mistyka, sercem oddanego sprawom ziemi i zanurzonego w Bogu w nieustannej modlitwie. Ks. Oder przypomina znamienne słowa Ojca św., który sam mówił, że ludzie starają się go zrozumieć od zewnątrz, gdy w rzeczywistości może być pojęty tylko od wewnątrz.


Wprowadzeniem w duchowy świat Jana Pawła II może być także publikacja A. Tornielli, pt. Santo subito. Tajemnice świętości Jana Pawła II, Kraków (2010). Autor opowiada w niej o przejawach duchowości papieża,                                o jego kontaktach z św. ojcem Pio, o modlitwie i cierpieniu.

Obchodząc XXIII Dzień Papieski, życzę czytelnikom przywołanych publikacji, jak i bogatego nauczania Papieża, wytrwałości w lekturze                                   i doświadczenia bliskości ich Autora oraz wiedzy z nich wypływającej, która niech staje się mądrością życia i światłem w dążeniu do osobistej dojrzałości i autentycznej świętości. Jan Paweł II poprzez swoje życie i nauczanie jest/może być niewątpliwie inspiracją dla wielu współczesnych ludzi, szukających sensu i głębi życia.

Papież Polak w Tryptyku Rzymskim napisał, „a przecież cały nie umieram, to co we mnie niezniszczalne trwa”. Odkrywajmy więc to, co niezniszczalne w Ojcu św., ucząc się od Niego pięknego człowieczeństwa, autentycznej wiary i bezgranicznej miłości do Boga, Ojca wszelkiego stworzenia.  

„Twój portret w naszym domu, co dzień nam przypomni, co może jeden człowiek i jak działa świętość”


Cz. Miłosz, Oda na osiemdziesiąte urodziny Jana Pawła II
















